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A katholikus autonómia.
A magyar kailiolikusság aggódó tekin­

tettel kiséri azt a tanácskozást, amely 
most a katholikus kongresszus liuszonhctes 
bizottságának elaborátuma felett folyik. A 
jog és a katholikus egyház szempontjából 
az. ami ezen claboratumban foglaltatik, alig 
minimuma annak az autonómiának, amely 
Magyarország kilenez millió katholikusságát 
egvházi ügyeiben megilletné. Lclietne-c 
a magyar katholikusság békeszeretetének 
és türelmességének fényesebb bizonyítéka 
annál a körülménynél, bogy ezt a mini­
mumnak is alig tekinthető autonómiát haj­
landó esetleg bizonyos feltételek és bizto­
sítékok mellett egy jobb jövő fejében el­
fogadni ?

De hát mi bírhatja rá a magyar 
kathoiikusságot, hog\ ezt elfogadja, nem 
jogairól való le mondásképpen, hanem kiin­
dulásul az életképes fejlődéshez? Első sor­
ban az automiai mozgalmak történetéből 
levont szomnru tapasztalás. Harmincz évig 
pihent a kormány bókjában bezárva az a 
szervezeti munkálat, mely igazán a nemzeti 
akarat és a katholikusság közvéleményének

édes gyermeke volt. Harmincz évig kellett 
várakozni, inig az autonómia újra az aktu­
alitások napirendjére került némi kárpótlá­
sául egy olyan karcznak, melynek fegyve­
rei száz meg száz sebet ütöttek a magyar 
katholikus egyházon.

Másodszor, hajlandó e minimumot is 
elfogadni azért, hogy az autonómia élet- 
beléptetésével megkapja a védelem ama 
fegyvereit, amelyekre rövid idő múlva annyi 
szüksége fog lenni. Ne ámítsuk magunkat 
azzal a békességgel, amelyet látszólag most 
élvezünk. Egy tekintet Nyugat felé meg 
győzhet mindenkit arról, hogy a katholikus 
egyház a legsúlyosabb és minden erejét 
megpróbáló harezok előtt áll. A latin fajú 
országokban a tudományos társadalmi és 
politikai radikálizmus már is megkezdette 
harczát a katkolieizmus ellen. Ezt a har- 
ezot a mi internaczionalis szellemű radiká­
lisaink és demokratáink bizonyára átfogják 
ültetni hozzánk is. Az előjelek napról napra 
szaporodnak. Németország felől a Los von 
Rom jelszav mozgalom; Keleten és Dé­
len pedig az ortodoxia vette ostrom alá. Ily 
körülmények között nem szabad semmit el­

utasítanunk, ami erőt és fegyvert ád a 
magyar líatholibusságnak a kitörni készülő 
harezhoz.

Ezt megfontolva, a legkomolyabban kell 
attól félnünk, hogv ha az autonómia ügye 
újra lekerül a napirendről, a püspöki kar 
még óvatosabb és a kormán) még ridegebb 
lesz a magyar katholikusság antonomikus 
mozgalmai iránt. Az idő nem fogja közelebb 
hozni ez eszményt a megvalósuláshoz. Ellen­
kezően, távolabbra viszi a megvalósulatlan 
ábrándok világába. A csalódás érzete pedig 
nem erőt fog adni, hanem kételyt, lemondást 
és közönbössvget szül. amelyek izmaink 
erejét elveszik, még mielőtt a harezba men­
tünk volna.

Az a kérdés most már, hogy ha el­
fogadja a magyar katholikusság azt az 

I autonómiát, amely a húszon bet es bizottság 
! elaburátumában kifejezésre talált, nem 
mond-e le arról, hogy joga legyen a nyert 
alapon a siker reményével tovább küz­
deni egy tartalmasabb autonómiáért? 

j Lehet-e bízni abban, bog) az elfoglalandó 
'alap tovább fejleszthető, vagy attól kell tar­
tani. hogy amit most a kongresszus

Hz „ESZTERGOMI LAPOK" líraija.
ELTEMETTEK.

Kitemették, sirbíi zárták 
beterítve szemfödéllel ;
Mégis — az én fájó lelkem 
Mégis látja minden éjjel . . .
Szemfödele meg-meglebben ;
Koporsója fel-ki tár ul .
S ballom édes hivó hangját,
Hallom édes ajakárul.

lliv magához: gyere mellém,
Pihenj velem, maradj nálam . . .
Átölelve tartva egymást,
Ringasson az Örökálom.
Hallom én e hivó hangot,
Ezzel van a szivem tele ;
Úgy feldobban, úgy fellüktet :
Miért is meg nem szakad bele l ?

Soós Lajos.

Az utolsó keringő.
(Farsangi történet,)

Irta PORZSOLT KÁLMÁN.

Zene szól, fülbemászó, andalító édes 
zene. Majd szilajalbra válik, mintha a hurok­
ból a fájó szerelem sírna ki. Majd kábít, majd

elandalit, majd meg felizgat, tüzel és ingerel a 
zene.

És Laura ott kering a terem közepén, 
Ájászló karján. Forognak, mint a szélvész s 
mégis annyi bájjal. Száz szem tapad az össze­
fonódott párra: mennyire összeillenek, mondják 
sokan, — mily boldogok, jegyzik meg az 
irigyek, — mily szerencsétlenek, gondoljál? 
néhányan, kik közelebbről ismerik őket.

Alig hangzik el a zene utolsó accordja. 
Laura lihegő kebellel roskad le az egyik székre, 
már is ott terem egy éltes férfi-alak, egy kiélt 
agglegény, Barát Ferencz.

_ Az Istenért, tönkre teszi magát, bájos
Laura, a sok táncz meg fog ártani. Az ég sze­
relmére, ne veszélyeztesse az én boldogságomat.

Laura fanyar mosolylyal fogadja az agg­
legény féltő gondoskodását:

° — Oh kérem, legyen nyugodt, vigyázni
fogok az „ön“ boldogságára. _ ...

S midőn a czigány új nótába kezd, jönnek 
ismét a leányért tánezosok és Laura megy 
andalogni a lassú csárdás ütemeire, toporzékolni 
a frissre, sétálni a franczia négyesre és szilajul
repülni a keringöre. ...

Barát ur folyton ott tipeg jövendőbelije 
körül és valósággal azt a képet nyújtja, a 
melyet a kacsákat fölnevelő tyúk, midőn a kis 
kacsák fürgén úszkálnak a tóközepén, s a télié 
teilen tyúk izgatottan tipeg ide s tova a par­
ton Barát ur is csak a garde des dames-ok 
közt a parton állva kisérte aggódó szemekkel 
a bálterem hullámain fel-feltünö bájos alakot.

Boldognak érezte magát, hogy Laura 
entrée- jót és legyezőjét tarthatta, s ha a tancz- 
szünetek közt egy egy pillanatra székére leült,

akkor legyezhette s néhány kiállhatatlanul 
szerelmes és aggódó szid szólhatott hozzá.

Midőn végre Laurával nem boldogulhatott 
Barát úr, a szülőkhöz fordult, hogy szüntessék 
meg a folytonos tánezot, hiszen a gyenge, bete­
ges lánynak meg talál ártani.

A mama rögtön figyelmeztette is leányát, 
de a tánezosok folyton jöttek, s különösen 
gyakran vitte tánezra Laurát egy fiatal ember : 
László.

A czigány ismét keringőbe kezdett. Mintha 
a megbomlott szerelem tombolt volna a húrokon, 
olyan szilajul szólott a zene.

László ismét odaállott Laura elé, s tánezra 
kérte.

Laura gyorsan felugrott, s jobb kezét már 
az ifjú vállára tette, midőn ismét közbe lépett 
Barát úr.

— Az ég szerelmére, kedves Laura, meg 
fog ártani ! Oh kérem, gondoljon ...

— Jól van, gondolok, csak még ezt hagyja, 
ez lesz az utolsó keringő.

S midőn e szavakat kimondta a lány, 
olyan sajátságos bánatos tekintettel nézett az 
ifjúra, kinek karján tova lebegett.

Bájos, elragadó tánez a keringő, a szere­
lem táncza. A kik nem szeretik egymást, azok 
ne lejtsék soha, mert szentségtörést követnek 
el Terpsychore ellen. A két test forró izgalom­
ban égve, egymáshoz közel simul, összefonódik, 
s a szilaj zenétől elkábulva, szédülve és szédítve, 
kering a sima panpietten. Az egyik kéz a 
másikban, a leány karja a férfi vállára fonódva . . . 
A négy szem egymásba mélyed, a lehelletek 
összefolynak s a kétnemű vitlamáram az ölel­
kező párban egy tüzes áradatba összefolyva
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magáévá tesz. sorvadás es a visszafejlődés 
csiráját hordja magában'?

Érett megfontolás és az elahorátum 
részletes vizsgálata után kimondhatjuk, hogy 
abban egy teljesebb autonómiai hatáskörhöz 
való minden jog fenn van tartva. Nincs 
semmi jogilag feladva vagy elalkuva. Lrü- 
sen és határozottan formulázott jogfenntar­
tási nyilatkozat mellett a katholikus érde­
kek minden csorbulása nélkül elfogadható 
a huszonhetéé bizottság elaborálnma. A 
politikai okosság és a nehéz körülmények­
kel való számvetés teszi parancsoló kötalcs- 
séggé elvenni az alkalmat az autonómia 
ellenségeitől arra, hogy azt mondhasák : 
az autonómia bukásának a katholikitsság 
merevsége és túlzó követelései voltak okai.

H.—K.

A jogi vizsgálatok reformja. ] V/a s sits 
(fyula közoktatásügyi miniszter uj javaslatot 
dolgoztatott ki a jogi vizsgálatokra nézve. Most 
a javaslat egész terjedelmében megjelent s a 
reform lényegét a következükben foglalja össze 
az indokolás:

I. A szervezendő elméleti jog- és állam- 
tudományi államvizsga a jogvégzettséget igénylő 
pályáknál az elméleti képzettségnek igazolására 
egységes minősítést teremtvén, a minősítésnek a 
közszolgálati érdekeket zsibbasztó sokféleségét 
megszünteti.

II. A szervezendő egységes államvizsga 
tudományos elméleti jelleggel fog bírni és au 
államot megillető befolyás úgy a tanulmányi 
rend megállapításában, mint az egyes vizsgák 
eredményének elbírálásában, — a felekezetek 
alkotmánybiztositotta jogainak érintetlen ha­
gyása mellett — kellő hatályossággal fog ér­
vényesülni.

III. Az uj államvizsga színvonala és az 
általa adott minősítés értéke, az államvizsga 
szervezeténél és a jogi oktatásnak ezzel szerves 
kapcsolatban megállapított uj rendjénél fogva, 
a mai minősítéseknél általán véve nyilván ma-1 s°k azoknak hatásköre körvonalozása raajd- 
gasabb tesz. Helyes végrehajtás mellett minden-1 
esetre eredményesen fogja helyettesíteni a mai

legmagasabb minősítő vizsgálatot, 
jogi doktorátust.

Az elméleti képzettség az ügyvédi pályán 
ilykép nem száll alább, a bírói és különösen a 
közigazgatási pályán ellenben tetemesen 
emelkedik.

IV. A jogtudományi és az államtudományi 
doktorátus az újjászervezés alapján visszanyeri 
szakszerit tudományos jellegét.

V. A jog- és államtudományi oktatás- és 
vizsgaügy kellően deczentralizálható lesz.

VI. Uj tanulmányi rend lép életbe.
Az alapvizsgák, az élet- és a jogtudomány j 

mai állása követelményeinek megfelelőbb szer-1 
vezetet nyernek és — amitől az oktatás ered-, 
ményességének emelése szempontjából külö­
nösen sokat várhatunk — a gyakorlatok, illő- j 
tői eg a kollokviumok intézménye általánosan 
kötelezővé lesz.

A szervezési szabályzat revízió­
jához.*)

Esztergom, 1902. jan. 7.

Sokan és sokfélét hozzá szóltak már a 
tárgyhoz és igen részletes bonczolás alá vette 
a helyi sajtó a szervezési szabályzat módosítá­
sára kiküldött bizottság munkálkodását, mégis 
azt hiszem, nem érdektelen néhány refletiót 
hozzá fűzni.

A revideáló bizottsága napokban ülést tar­
tott, az ülés eredményéről azonban a nagy' 
nyilvánosság elé nem sok szivárgott ki. Több 
igen fontos kérdésben terveztek azonban javas­
latokat, milyen a levéltár átalakítása, a rendür-

I ség tiszti létszámának megváltoztatása, a tanács­
jegyzői állás megszüntetése stb. Néhány év 

! előtt, mikor legelsőben észleltük az ez idő sze­
rint érvényben levő szervezési szabályzat 
tarchatlanságát, a helyi rajtó orgánumában 

j szó esett a revízió szükségességéről s 
rá mutatott a szabályzat azon figyelemre- 

I méltó hiányaira, hogy mig egyes hivatali állá-

kering. A kik egy keringő után meg nem szere­
tik egymást, azok solisem fogják egymást 
szeretni . . . De a kik egymást szeretik, azok­
ban a szenvedély csak megkétszereződik a keringő 
alatt.

Ki tudná kiszámítani, hány ajakról reb­
bent már el a keringő alatt e szó : szeretlek ! 
S ki tudná, midőn a keringő párok egy zűr­
zavaros gomolyba gyűlnek vagy valamely 
gyors fordulatnál, vagy a folyosó egy homá­
lyosabb részénél hány észrevétlen csók csattant: 
el?

— Soha, soha! — súgta halkan Laura 
Lászlónak.

— Az nem lehet, — szólt László, — még 
van remény.

Nincs, csak a halál 1
— Az istenért csak erről ne szóljon!
— Pedig engem csak ez Vigasztal.
— Engem kétségbe ejt!
— Engem meg vigasztal!
— Messze van még, s addig sokat kell 

szenvednie,
Érzem hogy közel van; nem hallotta : 

ez az utolsó keringő.
László még szorosabban magához ölelte a 

leányt, a leány viszonozta a rejtett ölelést s 
azután úgy repültek tovább, a mig csak a zene 
szólt. Szilaj volt a tánezuk, rohantak, mint az 
örült forgószél, mely czéltalan fut a semmi­
ségbe s midőn vége lett a zenének. Laura halott- 
halványan roskadt le a székre.

— Elmúlt, mehetünk, — szól halkan 
s félig behunyt szemekkel engedte kivezetni 
magát a teremből. A küszöbön még egyszer 
viszanézett abba a nagy terembe, a melyben 
olyan sok boldog éjszakát töltött.

A csillárok most is úgy szórták fényes

*) A dologra még visszatérünk. Szerit,

sugaraikat a terem minden zugából, mint az- 1 
előtt: a tánezoló párok tarka képe most is1 
úgy nyiizsgött, úgy változott, mint a kaiéi-1 
doskop.

De Laura előtt úgy tetszett, mintha min-, 
den elsötétülne, úgy érezte, mintha a teremből 
egyenesen a sírba indulna.

Hiszen egy egész világot hagy ö most el. 
Egy egész élet zárul be háta megett a bál- j 
terem ajtaival; egy élet, melyet ő szépnek, bol­
dognak álmodott.

Ebben a teremben születtek első ábránd­
jai, ebben a teremben érett a sóvárgás komoly 
vágygyá. Ebben a teremben látta meg legelő­
ször azt, kiről azt hitte, hogy életében vezérlő 
csillaga és támasza lesz.

És most ezt az életet, ezt a világot el 
kell hagynia, szülői parancsra, a körülmények 
kényszerítő hatása alatt. Mert a társadalom 
más körülményeket szab eléje, mint a termé­
szet.

Es most fülébe cseng a keringő zenéje, — 
az utolsó keringöé.

Haza viszik, lebontják róla azt a szép 
fehér ruhát, a mely foszlányokká szakadt az 
utolsó keringő alatt.

Aztán lefektetik abba a szép puha nyo 
szolyába, a melyen annyi édes, boldog Almot 
álmodott.

Hanem aztán abból a nyoszolyából nem is 
kelt fel többé. Azt a nagy halványságot azon 
a bájos arezon, a mit az utolsó keringő öntött 
el rajta, felváltották a halál rózsái.

S nem sokára egészen sápadt lett az az 
arcz. De a mosolygó vonások mintha elárulták 
volna, hogy annak az édes utolsó keringönek 
szilaj accordjait még ott is hallja — a túlvilá­
gon .. .

1902 január 16.

nem kincs gonddal készült el, addig némely 
talán még fontosabb hivatal ügykörének meg­
szabásán úgyszólván keresztül siklik a város­
nak ez az alapvető szabályzata. Nem akarjuk 
ennek felemlitésével a szervezési szabályzat 
összeállítójának vagy összeállítóinak kétségbe- 
vonhatlan érdemeit homályba tolni, sem szemé- 
lyes vitákra okot szolgáltatni, de a következ­
mények igazolták a már évek előtt constatált 
fogyatékosságokat, igazolták legjobban azok a 
változtatások, melyeket a város képviselete a 
szabályzatban keresztül vinni jónak látott. Nem 
foglalkozom avval sem, hogy ezek a változtatá­
sok teljesen meg fognak-e felelni, avagy meg­
felelnek-e a kivánalmaknak, mert hisz minden 
emberi intézmény olyan, mely a kor haladtával 
kiegészítésre szorul a jobb tapasztalatok alap­
ján. Mégis ki kell jelentenünk, hogy ezek a 
módosítások, amelyek most szőnyegen forognak, 
s amennyire alulírottnak —távolabb ál Iván a 
revideáló bizottságtól s annak működését 
objectiv szemmel nézvén — alkalma lehetett ta­
nulmányozni, nem tiszta közigazgatási érzékkel 
készülnek. Az eddig eszközölt módosításokban 
is, amelyek a város fundamentumát képező sza­
bályzaton keresztülvitettek, egyrészről igen 
erősen kidomborodik a személyes tekintet, 
másrészt városunk sajátos viszonyainak mérle­
gelése sem látszott parancsoló tényezőnek e 
módosítások megalkotásánál.Ha sorra venném 
azokat a többször jelzett módosításokat, mind­
egyiknél kimutathatnám a fenti állítás való­
ságát. Ezúttal mellőzöm a részletes taglalást, 
lesz idő mikor a módosításokkal, a bizottság 
tervezetével a képviselet fog foglalkozni, annak 
tárgyalása aktuális lesz akkor.

A mostani reform-tervezetekből azonban 
azt látom, hogy az egyes kérdések gyakorlatias 
eredményét nem kellőleg vették tekintetbe a 
revideálók. Nem akarom ezzel azt mondani, 
hogy torra incognita az teljesen, amely utón járnak, 
de annyi tény. hogy az egyes hivatalok termé­
szetét tisztán külső tapasztalatokból megismerni 
nem lehet s azért megtörténik, hogy amit az 
elmélet szentesit, az a gyakorlatban nem válik be. 
Midőn tehát valamely közhivatalt kreálnak 
vagy megszüntetnek, gondos előrelátással kell 
megállapítani, mennyiben esik azaz adrninistráció 
ezéljának javára vagy kárára. Az egyes hiva­
talok ügyköre és a közönség igényének alapos 
tanulmányozása és helyes közigazgatási érzék 
nélkül reform-terveket keresztül vinni nem 
lehet.

Nem lehet pedig különösen most, mikor a 
városi administrációnk reorganizálására irányuló 
munkálat közepette nagyon is figyelemmel kell 
lenni az egységes állami közigazgatás korszak- 
alkotó reformjára. Minden egyes, talán jelenték­
telennek látszó intézmény megalkotásánál figye­
lembe kell venni és gondos tanulmány tárgyává 
tenni, vájjon miként fog az alakulni az állami 
közigazgatás beköszöntésével. Ne kreáljunk te­
hát olyan változásokat, amelyek nem lesznek 
beleilleszthetők nagyobb rázkódás nélkül az 
állami közigazgatás gépezetébe, neliogy aztán a 
most kielégítőnek, talán a mi szempontunkból 
nagyszerűnek látszó állapotokat az államhatalom 
egy mélyreható császármetszéssel oldja meg. 
Azokra a szegény tisztviselőkre is szükséges 
tekinteni, akik a bekövetkezhető nagy rázkódá­
sokban áldozatul eshetnek.

lm ezeket a revideálásnál igen meg- 
szivelendőknek tartom. Az egyes részletes 
dolgokra annak idején visszatérendek.

Severus.

!
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Heti naptár :

JANUÁR.
16. Csütörtök Ma rezei.
17. Péntek Antal.
18. Szombat Piroska.

Farsangi naptár.

Tiszti estély hangvorsenynyel a „Magyar 
király “ bail.

A sz, Erzsébet nőegylet estélye.
Az ev. rof. egyházközség tánczest élye.

Tiszti estély hangvorsenynyel a „Magyar 
Király “-ban.

„ 26. A kereskedő ifjak hangversennyel egybekötött
tánez.estélye a Fürdő szálloda nagytermében. 

Februári. A l’olgári Egyesület farsangzáró estélye.
„ 5. Tiszti Kränzchen a Magyar Királyban.
„ 10. A hath, Legényegyesület batyubálja.

16.

19.
19.
25.

— Farsangi ebéli. Boltizár József püspök 
általános érseki helynök, f. hó 14-én
a ’

Utó A régi rabbit máshová választották meg 
és ItátorkíMzre Reich Izrael került.. Pajeszes, 
xattanos kazár. Attól fogva nincs békesség a 
hitküzségbeléletében. Ez a kafcános atyafi ha­
lálos ellensége a magyar nyelvnek. Aki pedig 
a nemzet nyelvének ellensége, az ellensége az 
ál lan.eszmének is, szóval métely a nemzet tes­
tében. Retch Izrael azzal kezdette működését, 
hogy nem tűrte a magyar nyelven vezetett 
jegyzőkönyveket; magyar predicatiot világért 
sem mondana. Magyarellenes gyűlölete az is­
kolára is kiterjedt. A vallástant a németül 
nem tudó gyermekek között németül akarta 
taníttatni. A magyar érzelmű szülök és tanító 
02 ellen élénken protestált.ak ugyan, de bizony 
másfél éve megint csak németül adják elő a
felekezeti iskolában a vallástant. A millenáris1 okból _

— Széchenyi emlékezete. Gróf Széchenyi 
Istvánnak, a legnagyobb magyarnak, emlékezete 
örökkön él ugyan a nemzet lelkében, mindazon­
által szükséges, hogy a reá vonatkozó történelmi 
becsű adatok egybegyüjtessenek. Ezeket azután 
a meglevőkkel együtt a nemzeti múzeumban 
berendezendő „Széchenyi-szobádban fogják el­
helyezni. A belügyminiszter most leiratot inté­
zett a levéltárakat tartó hatóságokhoz, hogy 
amennyiben gr. Széchenyi Istvántól eredő okmá­
nyokat stb. őri nének, azokat adják át a nem­
zeti múzeumnak.

— Elmaradt felolvasás. Székely Henrik 
jár. kir. állatorvos a f. hó 12-én Nerges-Vjfalun 
tervezett felolvasását nem tarthatta meg, mert 

I arról az érdekel gazdaközönség — érthetetlen
nem

"vy'-i izr. hitközség is meg f. hó 19-én tart az állataorvos ur felolvasást 
a ünnepelni. E végből 1896 évi május bú j melyen a szomszéd községek érdeklődő közön 
közgyűlést tartottal,, amelyen felkérték a ; ségét is szívesen látják.

lett értesítve. Dorogbou 
felolvasást

be izédet, 
a válasz.

Közgyűlés. A város képviselő testű-

esztendőt a bátorkeszi 
akarta ünnepeli
ti-án közgyűlést tartottak, amelyen felkérték a ; «égét 
rabbit, hogy az ünnepélyen mondjon beszédet.
Magyarul nem prédikálok — volt a válasz, lefe tegnap délután eléggé látogatott kdzgyii- 
Májits b an a hazafias érzületében felgerjedt, lést tartott. Erről — helyszűke miatt —legkö- 
aivek újból közgyűlést hívtak össze s ezen zelebbi számunkban adunk bővebb tudósítást. 
Ritrst Adolf — nehogy a hazafias ünneplés — Járványos betegségek. Január hó 1 -töl 
esetleges e maradásáért ót terhelje a felelősség 15 ig a polgármesteri hivatalba összesen hat 
— hitközségi elnöki tisztéről leköszönt, mig ragál

magatartását 
bá

naiauus eracm ,lcl „„„ _ ^ ^ ebédet1 Binettcr Márk elöljáró a rabbi
idott “ amelyre' Ihnníth'ÚV*. “főispán, a vár- j felháborodásában élesen elitélte. Így azután a b 
negye főtisztviselői, a berozegprimási uradalom | torkeszi zsidóság cselekvőleg nem vettrészt a kö 
<öznonti tisztviselői és ügyésze, a főkántalan ! zség által rendezett millenáris helyi ünnepsége

míg ragályosan fertőző betegségi eset jelentetett

központi tisztviselői és ügyésze, a főkáptalan , 
ügyésze, a takarékpénztár igazgatója s többen : Ketch
voltak hivatalosak. ,, . . - , , ,,, I v * I L , • ; tanatizmusaban mmar attól sem riadt vissza,

- Eljegyzések. Kurtz J. Ágoston m. kir. G Galicziából bochereket hozasson és ezek’ 
postatakarékpénztár; tisztviselő Budapestről el-1 nek küzbenjött9 nélkü, egyáltalán

épségén.
Izraelt ez után is tűrte és tűri ma is a 

I bátorkeszi zsidóság, daczára annak, hogy ez

be. Nevezetesen : 4 dyphteritis és 2 szemtakár 
esete.

x Felette fontos minden háztartásnak, mint 
egy kitűnő eredménnyel alkalmazható, sokoldalú 
háziszer, a Vértes gyúgysz. súsborszesze, mely 
használatban a leghatásosabb.

nem

A jegyezte o™ “ j tani teljesen a magyar gyűlöletet. íme az or-
hptószentmiklósi aU. polg. iskola tanárnőjét,, gzág sz|vétöl cgy fél „SJj járóföldre, Bátor-
i iratulalunk . ; keszin, igy tehet cgy elvakult, fanatikus rabbi.

- B? e9 főpap. Dr. Por Antal prelatus Felh vju^az esetre főispánunk szives figyel- 
kanonoknak e hó elején veszedelmesnek mutat- , 017
kozó daganat támadt a homlokán. A daganatj
folyton fájdalmasabb lett és láz is kezdett: — Kereskedő bál. A még minden farsang-
fellépni. Nehogy a bajból veszedelem legy en, az ban legsikerültebbnek bizonyult kereskedő-bálra, 
agg főpap operatiónak vetette alá magát. A amely az idén f. hó 26-án lesz, már kibocsáttat- 
miitét jól sikerült s a főpap már jobban van. tak a meghívók. A mulatság hangversennyel 

— Estély. B. Szabó Mihály megyei fő- lesz egybekötve. Az ügyesen összeállított 
jegyző f. hó 13-án estélyt adott. Az estélyen programra a következő : 1. Variations Brillantes 
Horváth Béla főispán, Andrássy János alispán, Op. 12. Chopin. Zongorán játszsza Ifj Paulovits 
Haan Rezső tb. főjegyző s Vimmer I mre polgár- Géza. 2. Egy ifjú agglegény panaszai. Bartók 
mester voltak jelen. Lajostól. Szavalja : Günsberger Lajos, egy 1. tag.

— A vármegye közigazgatási bizottsága 3. Nocturno. l’anofka Henrytöl. Czinka Panna 
f. hó 14 én tartotta január havi ülését. Horváth nótája. Csárda-jelenet. Hu bay Jenőtől. Hegedűn 
Béla főispán az ülést megnyitván, szépen át- játszsza : Szenttamásy Panni k. a, Zongorán 
gondolt beszédben kívánt a bizottsági tagok- , kiséri; ifj. Paulovits Grúza. 4. Költemény. Sza- ■ 
nak boldog uj évet. Az elhangzott lelkes éljen-1 valja : Fischer László tír. 5. Egy sir. Kuliffay 
zés után rövid sablonos referádák következtek. Izabellától. Lili keringő. Bánit Sándortól. Bíboros 
Folyamatban van 33 fegyelmi ügy. Balassa az égnek alja. Heidlberg Alberttól. Énekli : ' 
Antal lábatlan! j' gyzö állásába visszahelyez- i Szecskay Valika úrhölgy. 6. Az egérke. Vígjáték | 
tett. ] egy felvonásban. Des Roseaux után. Személyek :

— Tisztelgés. Az esztergomi járás jegyzői Bertha, fiatal özvegy Burián Böske úrbölgy., I 
kara tegnap tisztelgett dr. Perényi Kálmán, a Albinos, ügyvéd Berán Károly úr., 7. Házas-1 
központ uj főbírája előtt. A jegyzői kar névé- sági ajánlat. Gubányi Árpádtól. Előadja: 
ben Benedek József aranyérdemkeresztes j Szatzlauer Gyula, egyl. tag. Kezdete fél 8 óra-1 
dorogi jegyző üdvözölte a népszerű főbírót, aki kor. Belépődíj : szemólyjegy 2 kor., család- 
az üdvözlést megköszönvén, biztosította a jegy­
zőket, hogy őket munkatársainak tekinti és

Szerkesztői "ö.zenetek.
Severus, Helyben. A czikkvt hozzuk. A magunk részéről 

azt jegyezzük meg, hogy a város szervezési, szabályrendelete 
mostani alakjában egyáltalán nem mondható tarthatatlannal:. 
A kritika tehát sántít, mert tudvalevő, hogy a szabály rend elei 
teljes egészében eddig végrehajtva nem lett. Már pedig el" 
követelmény valamely dolog jósága, vagy használhatlliatlansága 
tekintetében a tapasztalás. Azután nem gondolja uraságod 
hogy a munkaerők között szintén lehetnek tarthatatlanak. A 
dologra különben viszszatérünk.

/’. /. Helyben. Minek beleavatkozni mindig a más 
dolgába ; látja, mi nem törődünk senki egyéni bajaival.

B. /-. P, Maroth. Eső elöl ide menekültem, köszönöm 
a menhelyel 1901 : XII. 5. Ezt irta a gúny hó ajtójára. Szíve­
sen. Különben mi újság.

Muzsla, Ny. Újfalu, 1‘. Marólh.Kőhidgyarmat, l>átorke>z, 
Párkány, Earn ad, Sárisáp! Hol késnek az éji homályban •

Felelős szerkesztő és laptnlajdonos: GERENDÁT JÓZSE 
1ST 57-ilttér.':')

F

érdekeiket szivén viseli, viszont azon­
ban, mint közvetlen főnök, szigorral fogja meg­
követelni, hogy dolgát mindenki megfelelően 
teljesítse.

— Törvényszéki tárgyalás. A Szlávy- 
Tburánszky-féle párbajügyben ma tartják meg 
a komáromi kir. törvény széknél a végtárgya­
lást, melyre a felek, továbbá a bejelentett ta­
nuk részint tegnap, részint ma reggel fel­
utaztak.

'jegy (3 személyi 4 kor. Jegyek előre válthatók 
Brutsy Gyula úrnál. Felülfizetéseket köszönettel j
fogadnak és a hírlapokban nyugtázzák.

— Mulatság a vidéken. Nyerges-Újfaluról 
Írják, hogy az ottani intelligens ifjúság febr. 
hó 1 -én a Szoláry-féle vendéglőben családias 
jellegű tánczestélyt rendez. A mulat, ág rende­
zésére az ifjúságot a múlt évi est ély sikere 
serkentette. Olyan kedves, minden feszesség 
nélkül való, kedély dolgában páratlanul sike­
rült mulatság volt ez, hogy mindazok, akik 
jelen voltak, feledhetetlennek mondják ma is. 

— Magyarfaló rabbi. Bátorkeszi községben 1 Hogy a családias jelleg megőriztessék, a ren­
in int egy száz izraelita család lakik. Az izr. dezőség szóval fogja meginvitálni mindazokat, 
hitközség életében addig, amíg Reich Izrael < akik tavaly részt vetlek, 
rabbit oda nem hozták, példás egyetértés ural­
kodott s ez nemcsak az egymással való bizal­
mas közlekedést biztosította a hívek között,

BORHOZ LEGJOBB! 
KITŰNŐ ASZTALI VIZ

ES

NYÁLKAOLDO GYÓGYITAL.
2ST jylTttéxv)

Nyilatkozat.

hanem a kulturális haladás útját is egveugette 
A hitközség ' haladt a korral s megértette, 
hogy a vallást nem úgy kell követni, bogy a 
zsidó-faj elkülönzütten éljen a nép között, 
hanem, hogy saját bitelvei szerint élve, a 
hazánk legyen hti támasza. Es a hitközség, 
melynek belső hivatalos nyelve német volt, 
szépen megmagyarosodott ugyanuyira, hogy 
végre a jegyzőkönyvet is magyarul vezették. 
Ez az eredmény a régi rabbi és több hazafias 
érzületti férfiú lelkes közrehatásának tulajdonit-

A kath. legényegyesület által f. hó bonyol|tásáról téves hírek lévén forgalomban, a 
12-én este rendezett farsangi tanczmulatsag j1* j köasönség helyes irányban való informálására 
tűnőén sikerült. A tagas termekben e. 03Zur i ?zükségesnek tartom a fölvett jegyzőkönyveket

A köztem és id. Váraljai Sándor helyet­
tes reáliskolai tanár közt előfordult affaire le-

termekben
szinielöadás volt, majd vacsora s ez után követ­
kezett a táncz. A mulatságról vasárnapi szá­
munkban fogunk bővebb tudósítást hozni.

— A szent Erzsébetről czimzett e?zter - 
gomi jótékony-egylet, zene és t.ánczestélyére a 
meghívók szétküldettek. Ha, ki tévedésből ily 
meghívót nem kapott volna, szíveskedjék ez 
iránt akár a rendező bizottság elnökéhez, Bütt­
ner Róbert úrhoz, akár dr. Fehér Gyula alel- 
nők úrhoz fordulni.

és megbizottaimnak 
köztudomásra hozni.

Esztergomban, 1902

hozzám intézett levelét

jan.

Jegyzőkönyv.

14.
Erős Soma.

Felvették alulírottak Esztergomban a 
Kaszinó helyiségében 1902 jan. 12-én délután 4

*) Ezen rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget
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órakor. Az Erős Soma és id. Váraljai Sándor urak 
közt felmerült becsületbeli ügyben.

Felek megbízottai a tényállást egyértelműen 
következőleg állapítják meg.

Erős Soma ur megbízottai szabály szer ii 
időben elégtételt kértek a felükön id. Váraljai 
Sándor ur által f. év és hó 11-én este a Kaszinó 
helyiségében tettleges bántalmazás utján el­
követett sértésért.

A megbízottak megállapítják, hogy v 
tettleges bántalmazás előzményei feleik elő­
adásának eltérő volta miatt szemtanuk hiányá­
ban nem tisztázhatók ; mégis Erős Soma ur elő­
adása szerint tudtával sértést nem kezdeménye­
zett.

Megállapítjuk végül, hogy a szóban forgó 
sértés, mint tettleges bántalmazás, oly harmadfokú 
sertést képez, melyért a lovagiasság általános 
szabályai szerint csak fegyveres u/on vehető és 
adható elégtétel; erre való tekintettel felek meg­
bízottai annak előre bocsátása után, hogy id. 
Váraljai Sándor ur nevében megbízottai a tettle­

ges inzultusért E>-ős Soma úrtól ezennel bocsánatot 
kérnék és kijelentik, hogy felük ezen ténye annak 
ideges bán/almaiból és felgerjedéséből ered, a 
fegyveres elintézés módozatait sértett fél meg- 
bizottainak előterjesztéséhez képest a következők­
ben határozzák meg:

1 fegyver neme : sima csövű, légy nélküli 
közönséges párbajpisztoly ;

TI golyováltás száma 2
III távolság 30 lépés 5—5 lépés előnyomu­

lással
IV csütörtök lövésnek számit, ezélzási idő 

15 másodpercz
V vezető sBgéd Kaán Károly ur
VT helye: a Prímás-sziget felső része
VII idő l‘JÖ2 jan. 13. délután 2 óra
Vili a fegyvereket Marosi Ferencz ur 

ajánlotta fel, a választás joga a sértetté.
Kelt m. f.

Thuránszky Lajos s. k, 
Kelemen Béla s. k.

Kaan Károly s. k. 
Marosi Ferencz s, k.

Erős Soma ur id. Váraljai Sándor ur 
megbízottai. megbízottai.

Folytatólagos jegyzőkönyv.
Felvétetett Esztergomban 1902. jan. 13 án dél­

előtt 12 órakor a Kaszinó helyiségében.
Id. Váraljai Sándor ur megbízottai Erős! 

Soma ur megbízottait felkeresvén, felük névé-1 
ben kijelentik, hogy id. Váraljai Sándor ur a ■ 
tegnapi elhatározás szerinti fegyveres elégtétel- i 
adását készséggel elfogadta, de utóbb, ismerve j 
előrehaladott ideges szívbaját, nem látott esetné-1 
nyék elkerülése végett orvosi véleményt kért; 
ez ügyben Gönezy Béla dr. Esztergom városi 
kórházi főorvos úrtól, mely orvosi szakvéle-1 
ménynek ezennel felmutatott eredetije a követ­
kezőket tartalmazza : „Orvosi bizonyítvány. 1
Alulírott ezennel bizonyítom, hogy Váraljai 
Sándor reáliskolai tanár ur, kit régebb idő óta 
ismerek, szivelhájasodás s következményes szív­
tágulásban, továbbá nagyfokú ideggyöngeség- 
ben szenved, mely összejátszó bajai folytán a 
leghatározottabban, mint orvos, megtiltottam 
neki, hogy magát lelki felindulással járó lelki 
izgalmaknak kitegye, miután ez reá ja nézve 
végzetessé válhatnék. Esztergomban, 1902. jan. 
12. Dr. Gönezy Béla kórházi ig. főorvos.“

Ezen orvosi bizonyítvány alapján id. Vár­
aljai Sándor ur megbízottai constatálják, hogy 
felük a íegyveres elégtételadás foganatosításá­
ban gátolva van. — s ez okból ismételve kije­
lentik, hogy felük az általa Erős Soma úrral 
szemben elkövetett sértést sajnálja és azért 
bocsánatot kér.

Mindkét fél megbízottai az ügyet az or­
vosi szakvélemény folytán ezennel befejezettnek 
nyilvánítjuk.

Kelt m. f.
Thuránszky Lajos s. k. Kaán K: roly s. k, 

Kelemen Béla s. k. Marosi Ferencz s. k.
Erős Soma ur id. Váraljai Sándor ur 

megbízottai; megbízottai.

Tekintetes.
Erős Soma ívnak,

Helyben.
Kedves Barátunk !

Megbízásod folytán f. év hó 12. napján 
id. Váraljai Sándor úrtól, illetve megbizottai- 
tól fegyveres elégtételt kértünk, melyet a meg­
bízottak felük nevében fel is ajánlottak s az

1. alatt nlecsitolt jegyzőkönyv szerint annak 
eszközlésére i. év iió 13. napjának d. u. 2 
órája tűzetett ki batáridőül. Ezen utóbbi ha­
tárnapon déli 12 órakor id. Váraljai Sándor úr 
megbízottai bennünket felkeresvén a 1. alatti 
jegyzőkönyvbe másolt orvosi bizonyítványt 
előttünk eredetiben tel mutatták, mely bizonyít­
vány szerint felük a kért és megajánlott fegy­
veres elégtétel foganatosítására képtelennek 
mutatkozik.

Ezen orvosi szakvélemény bizonyító ere­
jéhez kétely nem férhetvén, ebből folyólag a 
fegyveres elégtételadás és ve vés lehetőleg ki­
zártnak volt tekintendő s ez okból az ügyet 
befejezettnek jelentettük ki anélkül, hogy az 
I. és 11. alatti jegyzőkönyvekben id. Váraljai 
Sándor által — megbízottai utján — ismétel­
ten kifejezett bocsánatkérést tudomásul vettük 
avagy elégtételként elfogadtuk volna.

Midőn erről a hivatkozott jegyzőkönyvek 
kapcsán értesítünk, az ügyet részedről be­
fejezettnek nyilvánítjuk.

Esztergomban, 1902. jan. 11.
Kész híveid ;

Thuránszky Lajos s. k.
Kelemen Béla s. k.

Seabury & Johnson-féle

Benson-tapasz
a leghatásosabb szer

rheumatismus, csipőfáiás, 
ágyékfájdalom, hátfájás 

mellfájás, köhögés és 
mindennemű meghűlés ellen.

Óvakodjunk az értéktelen utánzásoktól 1

Lous Ritz & Co., Hamburg.

14485/1901. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az esztergomi kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az esz­
tergomi takarékpénztár végrehajtatnak Ladányi 
Imre és neje Majtényi Teréz végrehajtást szen­
vedettek elleni 500 korona tőkekövetelése, en­
nek 1900 évi október hó 30. napjától járó <i , 
kamatai (10 korona 74 fillér per, ésvégrehajtá.-i 
és ezúttal megállapított 19 korona 60 fillér 
árverés kérelmezés! költségek kielégítése iránti 

I végrehajtási ügyében az ezen tkvi hatóság terü- 
'leiéhez tartozó az esztergomi 2510 számú be­
tétben A 1 1 — 2. sorsz. 1314, 1345. Iirsz. alatt 
felvett *22. számú házra, udvarra s kertre a 
beltelekben 1152 korona kikiáltási árban ugyan­
ezen betétben A f 1. sorsz. 4840 hrsz alatt fel­
vett Szarvashegy dűlőbe!i szántóra 96 korona 
az esztergomi 2511. számú betétben A 1 1-—2, 
sorsz. 5472. 5473. helyrajzi szám alatt felvett 
Hegymegi földek kisutezai dülőbeli szántóra 
132 korona, ugyanezen betétben A II 1 — 4 
sorsz. 8127. S128. 8129. S230. hrsz. alatt fel­
vett (isontkút és papere dűlőbeli szántóra s 
mocsárra 142 korona, az esztergomi 2433 számú 
betétben A f 1. sorsz. 3417. hrsz. alatt 1/:,-üú 
részbnn Ladányi .lózsef, 1 - öd részben La­
dányi Imre, V6-öd részben Kovák Józsefué 
szül Ladányi Erzsébet 1/.-öd részben 
Burány Tmréné szül. Ladányi Rozália s 1 rész­
ben Kopik Imréné szül. Ladányi Anna tulajdo­
nául felvett Kőaljai dülőbeli szántóra 45 korona 
kikiáltási árban az 1881 év 60. t. ez. 156 § ának 
alkalmazásával az árverés elrendeltetvén, 
árverési batáridőül 1902 évi február ho I 
napjának délelőtti 9 óráját ezen telekkönyvi 
hatóság árverési helyiségébe, (megyeház emelet 
VI1/15. ajtó) kitűzte azzal, hogy ugyanakkor 
a fönt jelzett ingatlanok esetleg a kikiáltási 
áron alul is el fognak adatni.

Bánatpénzül leteendő az ingatlanok kiki­
áltási árának 10 %-a.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánat­
pénzt készpénzben avagy óvadékképes érték­
papírokban a kiküldött kezeihez letenni vagy 
annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezé­
séről szóló elismervényt átszolgáltatni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap 
1 alatt fizetendő az árverés napjától számított 
I 6°:0-os kamattal.

Az árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidejűleg megállapított árverési feltételeket 
meg lehet tekinteni a hivatalos órák alatt 
a telekkönyvi hatóságnál és Esztergom szab. 
kir. város rendőrkapitány! hivatalnál elöljáró­
ságánál a hivatalos hirdetmények között.

Kelt Esztergomban a kir. jbiróság, mint 
tkünyvi hatóságnál 1901. évi november 7-én.’,

Magoss Sándor,
kir. Ítélő táblai bíró.

jé Schicht
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Védjegy. Védjegy.

FŰTULAJDONSÁGAi: Legnagyobb kiadósság, a fehérneműnek legnagyobb 
mérvű kímélése, vakító fehérségű ruha, olcsó ár és hogy teljesen vegytiszták.

Kapható ESZTERGOMBAN a következő kereskedő uraknál :
te Beer Samu, Brukner Albert, Jedlicska Rezső, # 
i Leitgeb János, Metz Sándor, Nagy Lajosné, W ^ 

^ Schultheisz Adolf, Willi József és Wünschbach 
Sl Zsigmond.

Párkány-Nánán kapható: Binder 
Adolf, Frühauf Samu, Mautner József és 
Pauncz Soma kereskedő uraknál. jlt

S

1

J
Esztergomi Lapok” nyomdája, ,.Hunnia” könyvnyomda Esztergom


